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Středoškoláci se v knihovně učí luštěním rébusů a šifrovaček 

Krajská knihovna Karlovy Vary je jednou ze sedmi knihoven v České republice, které letos získaly 

cenu Bibliotheca inspirans 2022 za mediální vzdělávání. Díky hře pro středoškoláky nazvané 

CrashFAKE! se studenti dozví, jak pracovat s informacemi, ověřovat si zdroje a orientovat se ve 

světě médií.  Ocenění uděluje Nadace OSF a Česká spořitelna a je určeno knihovnám, které svým 

návštěvníkům nápaditým způsobem pomáhají s lepší orientací ve spleti rozporuplných informacích.   

Vyhlášení oceněných proběhlo v Olomouci 15. září na největší knihovnické konferenci Knihovny 

současnosti 2022. 

 „První nápad přišel asi před čtyřmi lety. Pracuji se studenty a vidím obrovský problém v tom, že se 

nevyznají v informacích a zprávách, které se na ně valí ze všech stran. Chtěla jsem to změnit,“ 

popisuje spoluautorka a realizátorka hry Eva Vodičková, která má v knihovně na starosti vzdělávání 

pro střední školy, dramaturgii pořadů a dobrovolnictví. Na hru s pomocí kolegyně získala grant a 

pustila se do její přípravy. „Další kolegyně, Jitka Tichá, byla trenérkou paměti a měla v zásobě různé 

šifrovačky, hlavolamy, rébusy, které jsme využily. Covid bohužel vše posunul, a tak se hra naplno 

rozběhla až loni.“ 

Se studenty středních škol Eva Vodičková nejprve hodinu probírá, jakým způsobem vznikají kvalitní 

informace, jak si je mohou ověřit a kde hledat zdroje. Potom jim rozdá zadání v podobě obrázků 

z knižní šifry a studenti podle ní musejí najít správnou knížku. V té potom hledají rébusy a konkrétní 

informace, kterou musí následně ověřit. Na závěr je seznámí s výsledky a správným řešením a 

odmění je malou cenou. „Ze strany škol je o CrashFAKE! velký zájem, od loňského listopadu do června 

si ji u nás zahrálo už 570 studentů z 25 tříd. A inspirují se i ostatní knihovny. Deseti z nich jsem už 

posílala podrobný manuál, jak hra funguje, aby ji mohly zrealizovat taky.“ 

Tereza Lišková z Nadace OSF doplňuje: „Hra, kterou ve Varech vytvořili, je skvělá i v tom, že přináší 

konkrétní inspiraci i dalším knihovnicím a knihovníkům. Síla knihovnické sítě je právě i v její ochotě 

sdílet znalosti a příklady dobré praxe.“ Mikrogrant, který díky ocenění Bibliotheca inspirans krajská 

knihovna získala, využije na další projekt mediálního vzdělávání. 

O Bibliotheca inspirans: 

Bibliotheca inspirans je ocenění pro knihovny, které díky mediálnímu vzdělávání září na mapě Česka. 

Letos ho získalo 7 knihoven: Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích (pobočka Čtyři 

Dvory), Knihovna Matěje Josefa Sychry (Žďár nad Sázavou), Krajská knihovna Karlovy Vary, Městská 

knihovna Hodonín, Městská knihovna Tišnov, Městská knihovna v Praze a Moravskoslezská vědecká 

knihovna v Ostravě. Oceněné knihovny získaly mikrogrant ve výši 10 nebo 20 tisíc, který využijí pro 

další rozvoj svých aktivit.  



Nadace OSF ve spolupráci s Českou spořitelnou touto cestou podporuje knihovny, které přinášejí 

příklady dobré a inspirativní praxe. V roce 2023 se ocenění Bibliotheca inspirans zaměří na komunitní 

roli knihoven. Nominační formulář bude stejně jako u letošního ročníku otevřen veřejnosti, 

návštěvníkům knihoven i knihovnické obci.   

O výběru ocenění Bibliotheca inspirans 2022 rozhodla porota ve složení: Tomáš Jindříšek (expert v 

oblasti marketingové komunikace), Kateřina Jiřinová (expertka v oblasti vzdělávání, kritického 

myšlení a fungování komunit), Tereza Lišková (koordinátorka programu Knihovny jako průvodkyně 

21. stoletím a novinářka), Andrea Studihradová (CSR manažerka České spořitelny), Ladislava 

Zbiejczuk Suchá (Katedra informačních studií a knihovnictví, Filozofická fakulta Masarykovy 

univerzity). 

Kontakt pro média: 

Tereza Lišková, programová koordinátorka Nadace OSF 

tereza.liskova@osf.cz  

+420 604 270 405 

https://osf.cz/bibliothecainspirans/ 
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